

Saludo de la Rectora

NUESTRO GRAN DESAFÍO: “CONSOLIDAR UNA UNIVERSIDAD DE ALTA CALIDAD ACADEMICA”

La Rectora de nuestra Universidad, Cecilia Leiva, hizo llegar un mensaje de saludo y bienvenida a los nuevos estudiantes que ingresaron al plantel y a toda la comunidad universitaria con motivo de iniciarse el Año Académico 2003.

Entre otras consideraciones, la Rectora señaló:

- Profesores, estudiantes y funcionarios administrativos empiezan a transitar por un camino que conduzca a los fines y la meta que persigue la Academia. Esta es, en síntesis, la formación de profesionales de calidad que posean las herramientas necesarias para desempeñarse en la vida ciudadana y laboral activa, participativa, solidaria, acorde con los valores que legó el fundador de nuestra casa de estudios, el Cardenal Raúl Silva Henríquez.



En el curso del proceso que comienza se pondrá a prueba la oferta formativa de la Universidad, sustentada en sus planes y programas y en la capacidad de su cuerpo académico, con un particular énfasis en los alumnos, que son básicamente los destinatarios del esfuerzo. El impacto formativo se da en cada

carrera, pero principalmente en el conjunto de la vida universitaria.

- Queremos subrayar que la Academia contribuye con una posición valórica basada en su opción por el pluralismo, la libertad y la irrestricta defensa y promoción de los Derechos Humanos y la paz. La paz resulta especialmente relevante en momentos en los que, pese a esfuerzos mundiales para evitar un conflicto armado, se optó por el uso de la fuerza con las dramáticas consecuencias que trae consigo. Como la inmensa mayoría de la Humanidad, repudiamos y condenamos el ataque de Estados Unidos a Irak con el apoyo logístico de más de 20 países, en el mal denominado “Escudo de la Libertad”.
- En este presente complejo, tenemos el gran desafío de consolidar una Universidad de alta calidad académica que debata los grandes temas de la sociedad contemporánea y que no se deje llevar por el mercado como único objetivo de su desarrollo. Que nuestra contribución a la sociedad sea desde sus propuestas democráticas, tolerantes, innovadoras, desde una mirada particular sobre el desarrollo de Chile y no desde un afán de lucro o de incidencia en la manipulación de las ideas y la formación crítica de jóvenes profesionales.
- En algunas semanas más contaremos con nuevas y amplias dependencias en el edificio que se está levantando en el Campus Plaza Italia, lo que permitirá mejorar sustancialmente la infraestructura y que a partir de mayo acogerá también a las carreras de las Escuelas de Educación y Psicología. Por ahora, solicitamos comprensión ante eventuales problemas que se puedan generar en las primeras jornadas de clase.
- Reiteramos nuestro saludo a la comunidad, especialmente a los alumnos, a quienes instamos a participar dinámicamente en lo que alguien llamó “la aventura del conocimiento”, a través de una actitud crítica y propositiva, que se construya en una estrecha relación con los docentes, fundamento de la vida académica.

VIGOROSA CONDI VIOLATORIA DE

Diversas manifestaciones se realizaron en las últimas semanas en la Academia para repudiar la guerra contra Irak llevada a cabo por la coalición angloestadounidense. En los actos, que contaron con la participación de profesores, alumnos y personal administrativo, se puso de relieve que la guerra, violatoria de normas básicas, llevada adelante contra la opinión pública mundial, materializada atropellando principios de las Naciones Unidas y dejando de lado la opinión de organismos multilaterales, se puede calificar de un crimen contra la Humanidad.

El profesor Chahuán puso el acento en los aspectos históricos del conflicto y en el “plan realizado para desestabilizar al mundo árabe”, tras trazar un amplio panorama sobre la religión y la cultura de ese sector del mundo.

El abogado Garretón aludió al tema de los Derechos Humanos involucrados en el cruento conflicto y al derecho internacional humanitario en el actual “mundo unipolar”, en el que se utiliza como pretexto para agredir a los pueblos la “guerra contra el terrorismo”. El economista Fazio entregó numerosos



PANELISTAS CONTRA LA GUERRA.

En el acto organizado por el Área de Economía, Estado y Gestión, sobre la guerra contra Irak, aparecen Raúl González, Director de la Escuela de Economía, Eugenio Chahuán, del Centro de Estudios Arabes de la Universidad de Chile, el abogado Roberto Garretón y el economista Hugo Fazio.

En las Escuelas se debatió el tema desde distintos puntos de vista.

Uno de los encuentros más importantes fue organizado por el Área de Economía, Estado y Gestión, en el que tomaron parte el economista Hugo Fazio, docente de la Academia y Director del Centro de Estudios Nacionales de Desarrollo Alternativo (CENDA), Eugenio Chahuán, del Centro de Estudios Arabes de la Universidad de Chile, y el abogado Roberto Garretón, representante regional para América Latina y el Caribe del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos.

Antes de que intervinieran los tres panelistas la Rectora de la Academia, Cecilia Leiva, y el Director de la Escuela de Economía, Raúl González, pusieron de relieve la trascendencia del tema, lo que también hicieron los estudiantes al formular preguntas a los panelistas y expresar sus inquietudes.

antecedentes sobre los efectos económicos del largo período prebélico y a partir del 20 de marzo directamente por la agresión estadounidense y británica en contra de Irak. Se refirió al impacto de la acción bélica en la economía mundial y en especial en la de Estados Unidos. Dijo que un fenómeno recurrente de las últimas décadas de los períodos posbélicos, incluyendo la Guerra del Golfo, ha sido el inicio de las recesiones en muchos lugares y de la agudización de las mismas en otros.

Manifestó que la guerra producirá un incremento importante del déficit fiscal de Estados Unidos, cuando paralelamente el manejo presupuestario de incremento en el gasto y de reducción en los impuestos lleva a su crecimiento.

Subrayó que la guerra agravará la crisis en muchas zonas del mundo y que ya hay varios sectores afectados, añadiendo que el conflicto se transforma para muchos sectores norteamericanos en un negocio.

ENA A LA GUERRA NORMAS BASICAS



POR LA PAZ.-
Letreros y
carteles contra
la guerra, en los
patios de la sede
central de
nuestra
Universidad.



PARTICIPANTES. - Parte de los numerosos asistentes al Foro sobre la Guerra contra Irak, organizado por el Area de Economía, Estado y Gestión de la Academia.

“La Guarida de los Príncipes”

LIBRO DE PSICÓLOGO EN INAUGURACIÓN DE AÑO ACADÉMICO 2003

La Escuela de Psicología de la Academia inauguró el año académico 2003 con una ceremonia realizada en el auditorium, donde fue presentado el libro “La guarida de los príncipes”, escrito por el docente Salomón Madgenzo.

Madgenzo dirige la Escuela de Psicología desde hace varios años.

Al acto asistieron la Rectora de la Universidad, Cecilia Leiva, profesores, estudiantes, personal administrativo, psicólogos y otros profesionales de diversas instituciones y familiares del autor. La obra fue presentada y analizada por Osvaldo Torres, Director de la Asociación Chilena de Naciones Unidas, Héctor Salazar, Director de la Escuela de Derecho de la Academia (envió su comentario por escrito) y Kathya Araujo, Directora del

Programa de Género y Sociedad de nuestra Universidad.

Como lo sintetizó Kathya Araujo, “La guarida de los príncipes” cuenta la historia de un psicólogo que durante la pasada dictadura militar se adentra en una población de la capital y en ella trabaja con niños tratando de capturar y elaborar sus experiencias, que se enmarcan en los momentos de las protestas contra el régimen castrense.

En la primera parte, el autor relata los encuentros con los niños, que crearon un espacio protegido, un refugio llamado La Guarida. El refugio se constituye en un símbolo, en una posible escapatoria al trauma social presente entonces en él. La segunda parte relata el reencuentro, varios años más tarde, bajo el régimen

democrático, del psicólogo con los niños convertidos en jóvenes adultos, así como con otros personajes de la población.



En la foto: Osvaldo Torres; el autor del libro Salomón Madgenzo y Kathya Araujo, Directora del Programa de Género y Sociedad.

PRACTICA DE SOCIOLOGÍA.-

Las alumnas de la Escuela de Sociología Patricia Novoa y Claudia Paredes realizaron una interesante Práctica Profesional en la comuna de Lolol, situada en la VI Región del país, específicamente en el Departamento de Desarrollo Rural de esa Municipalidad. Lo

hicieron en el marco de un programa de PRODESAL que apunta a la asesoría técnica que funciona mediante un convenio entre la Municipalidad de Lolol e INDAP (Instituto Nacional de Desarrollo Agropecuario). El programa tiene una duración de 5 años y el encargado de PRODESAL es el ingeniero agrónomo Juan Antonio Soto.

El trabajo de las estudiantes, bajo la supervisión del profesor Milton Vidal, consistió en la realización de un diagnóstico de situación de cinco organizaciones productivas que suman 71 familias en total: tres grupos apícolas, un grupo de productores de almendras y un grupo de productores de paltas.

Se trabajó directamente con los usuarios y con entrevistas semi estructuradas. El diagnóstico fue presentado al Consejo Municipal el 23 de abril. En la foto, las estudiantes Novoa y Paredes junto a representantes de las organizaciones productivas.





ESCUELA DE DERECHO.- En el acto de inauguración de las actividades académicas de la Escuela de Derecho interviene su Director Héctor Salazar. A la derecha, aparecen la Rectora de nuestra Universidad, Cecilia Leiva, y el presidente del Centro de Alumnos Alejandro Trabuco. Abajo, el conjunto musical de la Escuela que participó en el acto.



PROGRAMA EN ESTUDIOS DE GÉNERO Y SOCIEDAD GANO CONCURSO FONDECYT

El Programa en Estudios de Género y Sociedad de nuestra Universidad se adjudicó el Concurso Fondecyt 2003 con el Proyecto “Discurso Estatal y Configuración de la sexualidad en la sociedad chilena actual”.

El proyecto tiene una duración de dos años, siendo la investigadora principal Kathya Araujo, Directora del Programa en Estudios de Género y Sociedad. Parte de sus objetivos son:

- Analizar el discurso estatal chileno de la última década en torno a la sexualidad con el objeto de identificar las concepciones de sujeto, sexualidad y

sociedad.

- Identificar la dinámica dialógica en que se sitúa el debate público en torno a la sexualidad.

El Programa llamó a Concurso a alumnas/os egresadas/os o que cursan el último año del área de Ciencias Sociales de la Universidad para dos plazas de becas de apoyo para tesis a integrarse al proyecto.

Las bases del Concurso se encuentran en las Secretarías de las distintas Escuelas del Área de Ciencias Sociales y en la página web de la Universidad.

DOCENTE EN ANTOLOGÍA POÉTICA AUSPICIADA POR LA UNESCO

El docente de la Escuela de Periodismo de la Academia, poeta Sergio Ojeda, fue incluido en la Antología Poética “Dialogue Trough Poetry. 2002 Anthology”, que auspició la UNESCO, organización de las Naciones Unidas para la Educación y la cultura.

La Antología, con más de 600 páginas, contiene poemas en inglés, chino, japonés, ruso, español y otros idiomas.

La versión digitalizada del libro puede ser obtenida de Internet (en formato PDF) en la página:
www.dialoguepoetry.org/ebooks.htm

PROFESOR DE PERIODISMO EN CONGRESO INTERNACIONAL

El profesor de la Escuela de Periodismo de la Academia José Luis Olivari fue invitado a participar como panelista en el 51 Congreso Internacional de Americanistas “Repensando las Américas en los umbrales del Siglo XXI”, que se celebrará en Santiago entre el 14 y 18 de julio, organizado por la Universidad de Chile.

El profesor Olivari dictará la ponencia “Los hablantes del tiempo” en uno de los simposios del Congreso. También fue invitado a coordinar la mesa “Conceptos en Tránsito: Performance”.

Con respaldo de profesores

ÉXITO INTERNACIONAL DE ESTUDIANTES DE HISTORIA

Con el respaldo de profesores de la carrera de Pedagogía en Historia y Ciencias Sociales, que dirige la docente Viviana Manríquez, alumnos de primer año lograron un exitoso resultado en un concurso mundial de National Geographic y UNEP titulado "My Community, Our Earth" Geographic Learning for sustainable Development.

De Chile participó el Instituto de Geografía PUC y el Instituto de Geografía de la Universidad Católica de Valparaíso.

La carrera de Pedagogía en Historia y Ciencias Sociales presentó al concurso cinco proyectos, dos de los cuales fueron seleccionados: uno en el área de Desarrollo Rural y otro en el área de Urbanización.

El primero fue presentado por Carlos Gallardo y el segundo por Cristián Román y Patricio Zárate, alumnos de

primer año de la carrera. Apoyaron la realización de estos proyectos los profesores Jorge Joo, Macarena Barahona, Marcelo Garrido y Pilar González.

Las presentaciones de los estudiantes quedaron seleccionadas y se les envió un certificado de participación, entrando en la segunda etapa del concurso donde se seleccionaron 10 finalistas de un total de 200 proyectos.

De los 10 proyectos seleccionados para América Latina, dos corresponden a Chile y son los presentados por los alumnos de nuestra Universidad.

Los trabajos fueron exhibidos en el encuentro anual del Banco Interamericano de Desarrollo y la Inter-American Investment Corporation, realizado en marzo último en Milán, Italia.

ACTIVIDADES ACADÉMICAS DE PROFESOR JUAN SOTO EN BÉLGICA Y FRANCIA

Durante el mes de marzo el profesor Juan Soto, Director de los Magíster en Desarrollo Regional y Local y Desarrollo Económico Local, viajó a Bélgica y Francia para desarrollar diversas actividades académicas.

En Bélgica organizó un Seminario en el marco del Magíster en Política Internacional de la Universidad Libre de Bruselas. Al Magíster concurren alrededor de 100 participantes de diversos países europeos, de África, de América Latina y de América del Norte. El tema desarrollado por el profesor Soto fue "Democratización y Transición en América Latina".

Paralelamente, en el marco de actividades del Instituto de Sociología de la misma Universidad, dictó una conferencia sobre "Neoliberalismo en América Latina".

El profesor Soto fue durante 21 años académico de la Universidad Libre de Bruselas y a su regreso a Chile en 1995 fue condecorado y nombrado Profesor Honorario Ad Vitam de dicha Universidad.

En Bélgica también se reunió con el

Vicerrector Académico de la Universidad Católica de Lovaina, Michel Molitor, para analizar algunos aspectos del convenio existente entre la Academia y dicha Universidad, en particular respecto a la beca de doctorado, la evaluación académica y la educación a distancia.

En Francia participó en una reunión en el Instituto de Estudios del Desarrollo Económico y Social, dependiente de la Universidad de la Sorbonne 1, cuyo Director es el profesor Bruno Lautier.

El encuentro contó con la participación del Director del Programa de Evaluación y Gestión de Proyectos de Desarrollo, Mario Lanzarotti, y tuvo como objetivo analizar la posibilidad de un convenio entre ambas universidades. El Instituto había manifestado ya su interés en tener a nuestra Universidad como su contraparte en Chile.

Al respecto, se analizaron las posibles áreas de cooperación, intercambio y de actividades entre ambas instituciones para que sean analizadas por las respectivas autoridades institucionales en vista a la próxima firma de un Acuerdo de Cooperación.